
f”k{kk lksiku 

¼MkW0 Ogh0 ,u0 dqyd.khZ es/kk Nk=o`fRr ijh{kk 2024&25½  

d{kk&10 

le; lhek & 2 ?kaVk          dqy vad & 90 

funsZ”k% (a) lHkh iz”u gy djsaA 

        (b) ftl i`’B ij iz”u gy dj jgs gSa mRrj iqfLrdk ds mlh i`’B ij ml iz”u dk jQ dk;Z djsa] vU;Fkk ml iz”u ds 

mRrj dh tk¡p ugha Hkh dh tk ldrh gSA            

xf.kr (50) 

1. [kkyh txgksa dks HkjsaA                 (4) 

2 5

2
___________

4 7 0
2 3 5 0
___________
2 8 2 0



 

2. ,d ,slk f}?kkr lehdj.k (quadratic equation) cuk,¡ ftlds ewy (roots) 5  rFkk 5  gksaA          (4) 

3. lehdj.k (equation) 8 2 4x y  rFkk 12 4 8x y   ij fopkj djsaA x  rFkk y ds D;k eku gks ldrs gSa\      (4) 

4. fn[kk;s x;s fp= esa ,d fcanq A ls o`Rr ij nks Li”kZ js[kk,¡ (tangents) 

[khaph xbZ gSaA ;fn 
1

sin
2

  gks rks  dk eku Kkr djsaA               (4)

        

         

5. fp= esa AB o`Rr dk O;kl gSA AB 10cm  

rFkk AC 5 3cm gSA dks.k ABC dk eku crk;saaA                   (4)                 

                         

                                                    

6. ,d MCcs dh yackbZ 25 cm, pkSM+kbZ 12 cm rFkk Å¡pkbZ 8 cm gSA ,d gyokbZ egksn; <ksdys cukrs gaS ftuesa ls izR;sd 

(each) dh yackbZ 8 cm pkSM+kbZ 5 cm rFkk Å¡pkbZ 4 cm gSA MCcs esa vf/kdre fdrus <ksdys vk;saxs\          (6) 

 

7. ;fn 
BC

1.4
DE

  gks rks vius mRrj dh O;k[;k djrs gq, 
AB

DF
 dk eku crk;saA          (6)  

 

           

    

 

 

8. ,d f=Hkqt (triangle) ABC esa A ds funsZ”kkad (coordinates) (0, 0), B ds (3, 4) rFkk C ds funsZ”kkad (8, 0) gSaA ,d fp= 

cuk;sa rFkk irk djsa f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa esa ls dkSu lcls NksVk gSA         (6) 

          

9. uhps nh xbZ lkj.kh (table) esa nwljs LraHk (column) esa sin ,cos   rFkk tan  esa ls fdlh ,d ds eku fn;s x;s gSaA dkj.k 

lfgr crk,¡ fd ;s sin  gSa ;k cos  gSa ;k tan  gSaA            (6) 

 

dks.k   \ 
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10. fn;s x;s fp= esa ljy js[kk (straight line) 2 4y x   [khaph xbZ g SA  -x rFkk -y v{k 

(axis) ij NksVs fu”kku cuk;s x;s gSa] ogk¡ mfpr la[;k,¡ fy[ksaA                                                                  (6)

             

 

                

                   

foKku ( 24) 

11. ,d ;kSfxd (compound) nks rRoksa ls feydj cuk gSA blesa ls igys esa 6 izksVksu gSa tc fd nwljs esa 8 izksVksu gSaA ,sls fdrus 

;kSfxd cu ldrs gSa\ muds uke rFkk jklk;fud lw= (chemical formula) fy[ksaA         (3)  

12. ,d ij[kuyh esa nzo (liquid) A gS ftlesa uhyk fyVel i= Mkyus ls og yky gks tkrk gSA ,d nwljh ij[kuyh esa nzo B 

gS ftlesa yky fyVel i= Mkyus ij og uhyk gks tkrk gSA nksuksa ij[kufy;ksa ds nzo ,d lkFk feyk fn;s tkrs gSaA vc blesa 

yky rFkk uhys fyVel i= Mky fn;s tkrs gSaA buesa ls D;k&D;k laHko gS\        (3) 

(a) yky fyVel uhyk gks tk;sxk vkSj uhyk fyVel uhyk gh jgsxk 

(b) uhyk fyVel yky gks tk;sxk vkSj yky fyVel yky gh jgsxk 

(c) yky fyVel yky gh jgsxk vkSj uhyk fyVel uhyk gh jgsxk          

13. fuEu iz”uksa ds mRrj nsa              (3) 

(a) vehck eas fdrus izdkj ds Ård (tissue) gksrs gSa\ 

(b) ekbVksdkWfUMª;k lsy ds fdl Hkkx esa gksrk gS\ 

(c) dksf”kdk foHkktu (cell division) fdls dgrs gSaA 

14. uhps nh xbZ vfHkfØ;k (reaction) ij fopkj djsa           (6)     

2 2 6 12 6 2CO H O C H O O    

(a) ;g vfHkfØ;k izdf̀r esa dgk¡ ik;h tkrh gS\ 

(b) bl vfHkfØ;k ds gksus ds fy;s 2CO rFkk 2H O ds vykok D;k ifjfLFkfr;k¡ vko”;d gSa\ 

(c) ;kSfxd 6 12 6C H O dk uke fy[ksaA    

15. buds SI ek=d (unit) dk uke fy[ksaA            (3) 

(a) fo|qr /kkjk (electric current) 

(b) pqacdh; {ks= (magnetic field) 

(c) foHkokarj (potential difference) 

16. fp= esa izdk”k dh ,d fdj.k gok ls “kh”ks esa tkrh fn[kkbZ xbZ gSA “kh”ks dk viorZukad  

(refractive index) 
3

2
gSA AB 10 cm , AC = CE = 20 cm gSA DE yackbZ dk 

eku fudkysaA                   (6)

                                   

                 

                          

Hkk’kk (16) 

17. uj gks] uk fujk”k djks eu dks  

  dqN dke djks] dqN dke djks  

  ;g tUe gqvk fdl vFkZ vgks 

  le>ks ftlesa ;g O;FkZ u gks 

   bl dfork esa D;k lans”k fn;k x;k gS] le>k,¡A       (4) 

       

18.  vki ftl ?kj esa jgrs gSa mldk o.kZu (describe) djsaA      (4) 

19.  Why is India great? Write in English.       (8) 
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शिक्षा सोपान 
(डॉ० व्ही. एन. कुलकर्णी मधेा छात्रवतृ्ति परीक्षा - 2024) 

समय सीमा - 2 घण्टे                                              d{kk&10                                    कुल अकं: 100 

ननरे्दि : (a) सभी प्रश्न हल करें। 
(b) जिस पषृ्ठ पर प्रश्न हल कर रहें हैं उत्तर पुजतिका के उसी पषृ्ठ पर उस प्रश्न का रफ कार्य करें, अन्र्था उस प्रश्न के उत्तर 
की िााँच नह ीं भी की िा सकिी हैं 

xf.kr (50) 

 हल कीजिरे्  
6

3 3+   

ताकि हर (denominator)   में 3  नह ीं रहे। 
                 (3)

         

 

 हल कीजिरे् I                 (+)    

 
3 3 2 3

of 3 2 of 2 2 of 3 2
2 3 2

   
 +   

  
 

 ( )  ( )( ) 63 3 3 8 3 3 5 2 1− − − − −  + − −  

 

 सिद्ध कीजिरे् कक 
0 0 0 0cos37 cos53 sin37 sin53 0− =                     

(3) 
 

4.   का मान ज्ञाि कीजिरे् यदि
 

cos cos
4

1 sin 1 sin

 

 
+ =

− +                   
(3) 

5. 400  16’ 24”  को  रेडिर्न में व्र्क्ि करें|                    (5) 
 

 एक बैंक घरेल ूखाि ेपर  वार्षयक ब्र्ाि (annual interest) देिा है| परन्िु प्रति  माह के बाद ब्र्ाि मूलधन   
(principal) में िोड़ देिा है I र्दद सींिू  रुपरे् इस समर् िमा करारे् िो उसे एक वषय बाद ककिना ब्र्ाि ममलेगा     

                       (5)        

 X  िथा Y अक्ष बनायें  और तनम्न बबन्दओु के तथान चचत्र पर अींककि करें |                (5) 

A = (3 , 2)          B = (4 , -3) 

C = (-3 , -4)       D = (-4 , 3)  
 

 चचत्र में ददखाए गए वतृ्त का व्र्ास  =  cm है। वतृ्त पर एक बबींद ुC है    (5) 

िहााँ CAB =  है। C की लम्बाई तनकालें |     

          

                  

   

            

 

9 बत्रभुि का क्षेत्रफल ज्ञाि कीजिए, जिसकी भुिाओीं के मध्र् बबन्दओुीं के तनदेशाींक क्रमशः (-2,-1), (1,6) और (5,3) हैं।                 (5)

  

10 Qwyksa ds ,d ckx esa] igyh iafDr esa 102 xqykc ds ikS/ks] nwlwjh esa 98] rhljh esa 94 vkSj blh Øe esa ikS/ks 

   yxs gq, gSaA vafre iafDr esa 6 xqykc ds ikS/ks gSaA Qwy ds ckx fdruh iafDr;k¡ gSaA           ¼5½

   

11 ,d ckYVh esa x yhVj nw/k gSA x  dks vius oxZ (square) eas tksM+ nsus ij 6 vkrk gSA ckYVh esa fdrus yhVj nw/k   

gS\                        ¼5½
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foKku (30) 
1. Vscy ij j[kh gqbZ ,d fdrkc dk nzO;eku (mass) M gSA bl ij dkSu dkSu ls cy yx jgs gS\ izR;sd cy dk eku 

(magnitude), fn”kk (direction) rFkk yxkus okys dk uke fy[ksaA               ¼2½

                      
2. fuEufyf[kr jklk;fud izfrfØ;kvksa (chemical reaction) dks larqfyr (balance) djsaA                 ¼2½

 (i)  HNO3 + Ca (OH)2             Ca (NO3 )2 +H2 O 
      

     (ii) CO2+ H2 O        ?kwi           C6 H12 O6 + O2 +H2 O  (izdk”k la”ys’k.k) 

   DyksjksfQy  

3. ज्वार भाटा (tides) क्र्ा होिा है समझाइरे् I                     (3) 
4.  चचत्र के दोनों प्रतिरोध शे्रणीक्रम में है र्ा समान्िर क्रम में ?                                                         

इस चचत्र में 10 Ω से बहिी धारा िा मान तनकालें I                                 (4)
              

5. 20 cm Qksdl nwjh okys mRry (Convex) ysal ds lkeus j[kh oLrq (object) dk izfrfcac (image) nks xquk cM+k rFkk mYVk 

curk gSA izfrfcac dh ysal ls nwjh ,oa izfrfcac dh izdf̀r (nature) Kkr djsaA                                           (4)
            

6. एक कारखान ेमें 90 वाट वाल े15 बल्ब, 60 वाट वाले 4 पींख े, 1000 वाट वाल  2 मशीनें हैं I सभी उपकरणों का उपर्ोग प्रततदिन 
20 घींटे के मलए ककर्ा िािा है| िो 30 ददनो में खपि की गर्ी fo|qr ऊिाय की गणना करेंI र्दद fo|qr ऊिाय की लागि 4 रूपए 
प्रति रू्तनट हैI िो 30 ददनो में खपि की गर्ी fo|qr ऊिाय का व्र्र् ज्ञाि कीजिरे् I                 (6)
              

7. 7.0 सेमी आकार की एक वतिु को 18 सेमी फोकस दरू  वाल ेअविल दपयण के सामने 27 सेमी की दरू  पर रखा गर्ा हैI वस्तु 
मुख्य अक्ष (principal axis) िे लींबवत (perpendicular) है।                                        (3+3+3=9) 
i. एक चचत्र बना कर इस जतथति को ददखार्ें I 
ii. ककरण आरेख खीींचकर प्रतिबबम्ब का बनना समझार्ें I 
iii. परदे को दपयण से ककिनी दरू  पर रखना चादहए िाकक उस पर प्रतिबबम्ब प्राप्ि ककर्ा िा सके I 

        

Hkk’kk (20) 
  "छात्रों पर इींटरनेट का प्रभाव" इस र्वषर् पर  −  शब्दों में तनबींध मलखखए I              (5) 
                        ;k  
   gj O;fDr dk i<+uk D;ksa t:jh gSA 100 & 150 “kCnksa esa fuca/k fyf[k,A  

 

 ररक्ि तथान की पूतिय िरेंI                    (5) 
  (a) She ..............the railway station before the train arrived. (reached / came/ went / arrived ) 
  (b) Professionals ..................teachers and lawyers should..............good communication skills. 
        (such as /such like / has/ have / be) 
  (c) Ravi................. two wickets before rain stopped play. (took / gave / give / take) 
  (d) We ...................living here since 1990. (is / am / are) 
  (e) Something ............... to be done about it. (Should /ought / must) 
 पाररवाररक बिट से आप क्र्ा समझिे है  बिट बनािे समर् ककन ककन बािो का र्वशेष ध्र्ान रखना चादहए र्वतिार से बताए ँI (10)

  

10 20 2 V



�श�ा सोपान 
(डॉ० �ह�. एन. कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा - 2023) 

समय: 2 घटें                                               d{kk&10                                           कुल अकं: 100  

�नद�श : (a) सभी ��न हल कर�। 

 (b) िजस प�ृठ पर ��न हल कर रह� ह� उ�र पुि�तका के उसी प�ृठ पर उस ��न का रफ काय� कर�, अ�यथा उस ��न के उ�र क� 

जाँच नह�ं भी क� जा सकती ह� 

xf.kr (56) 

1. (a) fdlh f=Hkqt (Triangle) ABC esa 0A=50 rFkk 0B=40 gS rks  sin 2C A B  dk eku crk;saA                               (2) 

(b) ,d ljy js[kk dk lehdj.k 5 2 3x y  gSA bl js[kk ij fLFkr fdUgha nks fcanqvksa ds funsZ”kkad (Coordinates) fy[ksaA     (2) 

(c) rhu fcanqvkss ds funsZ”kkad (0, 0), (1, 0) rFkk (x, y) gSaA buesa ls dkSu ;k dkSu&dkSu laHko gSa\                                 (2) 

(i)   22 2 21 1x y x y      

(ii)  22 2 21 1x y x y      

(iii)  22 2 21 1x y x y      

(d) lehdj.k 2 0x   dk fofoDrdj (Discriminant) fudkysaA                                  (2) 
 

2. ,d òRr dh ifjf/k (Circumference of a circle) ij 6 efD[;k¡ bl izdkj cSBh gSa fd vxy&cxy dh efD[k;ksa ds chp dh U;wure nwjh 

10 cm gSA                 (6) 

(a) ,d fp= }kjk bl ifjfLFkfr dks fn[kk;saA 
(b) bl o`Rr dh f=T;k (Radius) crk;saA                

3. rhu cjkcj la[;kvksa dk xq.kuQy mruk gh gS ftruk mudk tksM+A bl la[;k ds laHko eku crk,¡A                              (6) 

4. ;fn 2 7x y  rFkk 2 23y z   gks rks ,x y  rFkk z  dk vkSlr (Average) fdruk gksxk\                        (6) 

5. fp= esa fn[kk;s o`Rrksa dh f=T;k,¡ 3 cm rFkk 5 cm gSaA js[kk PQ NksVs o`Rr ij Li”kZ js[kk (Tangent) gSA PQ dh yackbZ fudkysaA        (6)

                          

6. ,d f}/kkr lehdj.k (Quadratic equation) 2 0ax bx c    ds ewyksa (Roots) dk ;ksxQy rFkk mudk xq.kuQy cjkcj gSaA b c dk 

eku fudkysaA                                                (6) 

7. eku fudkysa                                        (6) 

(a)        
4 2 2 40 0 0 0sin 72 2 sin 72 cos72 cos72   

(b)    
2 20 0sin80 sin10  

(c)    
2 201 tan 24 cos156 

  
 

8. A, B  rFkk C rhu fcanq gSaA ;fn AB BC 6 cm   rFkk AC 12 cm  gks rks fuEu dks.kksa (Angles) ds eku fudkysaA                   (6) 

(a) ABC  (b) BAC  rFkk (c) ACB                

9. ;fn 9 x   gks rks 8 7 6 59 81 2 18 6x x x x x      dk eku fudkysaA                                  (6) 

                     
¼d`i;k i`’B iyVsa½ 

P Q
3 cm

5 cm
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foKku (27) 
10.  uhps dqN rRoksa (Elements) ds ijek.kqvksa (Atoms) eas fLFkr izksVksuksa dh la[;k Z  rFkk U;wVªkWuksa dh la[;k N  nh xbZ gSA bu rRoksa 

(Elements) ds uke crk,¡A                      (4) 

(a) 7,  N 8Z    

(b) 8,  N 7Z    

(c) 7,  N 6Z    

(d) 8,  N 9Z              

             

11.  izdk”k dh ,d fdj.k gok esa pyrh gqbZ 1.5  viorZukad (Refractive index) okys ek/;e dh lery lrg ij iM+rh gSA vfHkyac 

(Normal) ls bldk dks.k 060  gSA           (8) 

(a) fp= dks viuh mRrj iqfLrdk esa cuk;sa rFkk lrg ls ijkofrZr (Reflected) rFkk viofrZr 
(Refracted) fdj.kksa dks fn[kk;saA 

(b) viorZu dk dks.k izkIr djasA 
(c) ijkofrZr rFkk viofrZr fdj.kksa ds chp dk dks.k fudkysaA    

         

12. ,d irys rkj ls ABC f=Hkqt (Triangle) cuk;k x;k gS ftldh Hkqtk,¡ AB = 4 cm, AC = 3 cm rFkk BC = 5 cm gSaA rkj dh gj lasVhehVj 
yackbZ dk izfrjks/k (Resistance) 1  gSA 1.2 oksYV dh ,d cSVjh dks bl f=Hkqt ds nks dksuksa ls tksM+ fn;k tkrk gSA cSVjh ls cgrh fo|qr 
/kkjk (Current) dk eku crk,¡ ;fn bls  
(a) A rFkk B fcanqvksa ls tksM+k tkrk gS 
(b) A rFkk C fcanqvksa ls tksM+k tkrk gS 

(c) B rFkk C fcanqvksa ls tksM+k tkrk gS                                   (8)

               

13.  LPG xSl esa eq[;r% izksisu rFkk C;wVsu gksrs gSaA bu xSlksa ds jklk;fud lw= (Chemical formula) rFkk muds v.kqHkkj (Molecular 

weight) fy[ksaA                                   (4) 

14.  fuEufyf[kr LraHkksa esa lgh tksM+s feyku djsaA              (3) 

 balqfyu   vaxksa dk vkdkj c<+krk gS 
 o`f) gkeksZu   [krjs ds le; ekalisf”k;ksa dks vkWDlhtu nsrk gS 
 ,MsªykbZu   jDr “kdZjk ds Lrj dks fu;s=r djrk gS            

 
Hkk’kk (17) 

15. ̂^lekt gels gS vkSj ge lekt ls gSaa^^] bl oDrR; ij vius fopkj fganh esa fy[ksaA                               (4) 

16. “Role of Education in Character Building” bl fo’k; ij vius fopkj vaxzsth esa fy[ksaA                              (4)  

17. fgUnh ;k vaxzsth esa ,d ,slk “kCn pqfu;s ftlds rhu ;k vf/kd vFkZ gksaA bl “kCn ds lHkh vFkksZ dks crkrs gq, mfpr okD; cuk;saA   (4) 

18. fuEufyf[kr okD; fdu vFkksZa esa iz;ksx fd;s tkrs gSa\                                  (5) 

(a) ukp u tkus vkaxu Vs<k 
(b) daxkyh esa vkVk xhyk 
(c) ,d rhj ls nks f”kdkj 
(d) All that glitters is not gold 

(e) Break the ice 

 

0
60

gok

ek/;e



�श�ा सोपान 

डॉ0 �ह�0 एन0 कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा 

क�ा - 10 

कुल अंक - 100           समय सीमा - 2 घ�टा 

�नद�श : 1  ��नो के अंक ��न के आगे इं�गत है। 

             2. उ�र पुि�तका म� ��न सं�या सह� से �लखे । 

 

(ग�णत)

 हल क�िजये
6

3 3           (3)



 हल क�िजयेI           
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 �स�ध क�िजये �क
0 0 0 0cos37 cos53 sin37 sin53 0 

      (3)
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4. का मान �ात क�िजये
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5. 40
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16’ 24”  को  रे�डयन म� �य�त कर�|        (4) 
 

6. एक समकोण ��भुज म� दो �यून कोण� के बीच का अंतर 2π/5 रे�डयन है। इन दोन� कोण� को रे�डयन और    

�ड�ी म� �य�त कर�|                         (5) 
 

 एक ब�क घरेलु खात ेपर वा�ष�क �याज देता है पर�तु ��त  माह के बाद �याज मूलधन म� जोड़ देता हैI 

य�द संजू  �पये इस समय जमा कराये तो उसे एक वष� बाद �कतना �याज �मलेगा  


 Xतथा Y अ� बनाये और �न�न �ब�दओु के �थान �च� पर अं�कत कर�|     (5)

A = (3 , 2)          B = (4 , -3) 

C = (-3 , -4)       D = (-4 , 3) 



 �च� म� �दखाए गए व�ृ का �यास cm है। व�ृ पर एक �बदं ुC है जहाँ CAB =  है C क� 

ल�बाई �नकाल� ।     

  

















 ��भुज का �े�फल �ात क�िजए, िजसक� भुजाओं के म�य �ब�दओुं के �नद�शांक �मशः (-2,-1), (1,6) और    

(5,3) ह�।             (5)
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�व�ान

1. �च� के दोन� ��तरोध �ेणी�म म� है या समा�तर �म म� ?             (4) 

इस �च� म� 10Ω से बहती धारा �नकाल� I    

           

2. एक  कारखान ेम� ��येक 90 वाट के 15 ब�ब , 60 वाट ��येक के 4 पखंे , 1000 वाट क� 2 मशीन हैI 

य�द सभी उपकरण� का उपयोग 20 घटें के �लए �कया जाता हैI तो 30 �दनो म� खपत क� गयी �व�यतु ्

ऊजा� क� गणना कर�I य�द �व�यतु ्ऊजा� क� लागत 4 �पए ��त य�ूनट हैI तो 30 �दनो म� खपत क� गयी 

�व�यतु ्ऊजा� का �यय �ात क�िजय ेI          (6) 

3. �दए गए स�क� ट म� एक सेल का इले��ोमो�टव बल (emf) 10 वो�ट है I और सेल का आंत�रक ��तरोध 

नग�य हैI तो �ात करो I              (6) 

i. कुल ��तरोध  

ii. स�क� ट म� धारा का मान   
 

 

 

 

4. 7.0 सेमी आकार क� एक व�त ुको 18 सेमी फोकस दरू� वाल ेअवतल दप�ण के सामने 27 सेमी  क� दरू� 

पर रखा गया है I            (3+3+3=9) 

i. एक �च� बना कर इस ि�थ�त को �दखाय� I 

ii. �करण आरेख खींचकर ��त�ब�ब का बनना समझाय� I 

iii. परदे को दप�ण स े�कतनी दरू� पर रखना चा�हए ता�क उस पर ��त�ब�ब �ा�त �कया जा सके I 

           

5. �कसी धात ुको ऑ�साइड स े�ा�त करन ेके �लए �कस रासाय�नक ���या का �योग �कया जाता हैI   (2) 

6. �न�न�ल�खत ��त��या के �लए समीकरण �लख ेऔर �फर सतं�ुलत समीकरण �लख ेI    (3) 

i. तन ुस�फु�रक अ�ल िजंक के दान ेके साथ अ�भ��या करता है I  

ii. तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल मिै�न�शयम �रबन स ेअ�भ��या करता है I 

7. �वार भाटा �या होता है समझाइये I                (3) 

8. र�ढ़ क� ह�डी क� सरंचना का वण�न करे ��तवत� चाप तथा ��तवत� ��या को समझाइये I          (5) 

अथवा 

9. �दय क� काय��व�ध का स�च� वण�न क�िजये I 

 

भाषा

भारत को �व�छ बनाने के �लए �व�या�थ�य� को अपने आस पास या �कूल म� �या �या करना चा�हए  


"छा�� पर इंटरनेट का �भाव" इस �वषय परश�द� म� �नबंध �ल�खएI      (5)


पा�रवा�रकबजट से आप �या समझत ेहैबजट बनात ेसमय �कन �कन बातो का �वशेष �यान रखना चा�हए �व�तार 

से बताओ I              (7)


�र�त �थान क� पू�त� करोI            (5)
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  (a) She ..............the railway station before train arrived. (reached / came/ went / arrived ) 

  (b) Professionals ..................teachers and lawyers should..............good communication skills. 

(such as /such like / has/ have / be) 

  (c) Ravi................. two wickets before rain stopped play. (took / gave / give / take) 

  (d) We ...................living here since 1990. (is / am / are) 

  (e) Something ............... to be done about it. (Should /ought / must) 


